



福建省委書記尤權： 發展實體經濟 提前三年小康



廈門新一輪港口建設氣勢磅礴。本報特約通訊員林廣明攝

2012年，在交出國內生產總值19,701.78億元（人民幣，下同）和森林覆蓋率35年領跑全國的「成績單」後，福建以11.4%的經濟增速躋身東部沿海三大亮點區域之一，距離「兩萬億俱樂部」更進一步。福建省委書記尤權日前表示，未來5年是福建發展中非常關鍵時期，要力爭實現經濟增速比全國快3個百分點左右，全省經濟實力再上一個台階，人均地區生產總值趕超東部地區平均水平，比全國提前3年全面建成小康社會。

■香港文匯報記者 林舒婕、米南

近3年來，中央先後出台「三規劃兩方案」支持福建建設，力度之大，前所未有。《海峽西岸經濟區發展規劃》、《平潭綜合實驗區總體發展規劃》、《福建海峽藍色經濟試驗區發展規劃》以及廈門綜合配套改革方案、泉州金融服務實驗區改革方案，涵蓋從區域發展提升至重點領域突破，從前沿產業合作到兩岸先試先行，一系列政策網絡相輔相成，成為福建經濟實現新一輪跨越發展的「助推器」，同時也是新一屆政府的工作重點。

金改探新路 解轉型之困

福建省2013年「兩會」上對這些規劃進行了清晰的佈局，即廈門、平潭成為對台經貿合作的縱深推進區；泉州力推金融改革實驗區，福州、廈門推進兩岸區域性金融服務中心建設；借中國第四個海洋經濟發展試驗省份的機會，海峽藍色經濟試驗區建設將帶動福州、廈門、漳州、泉州和平潭綜合實驗區在內的19萬平方公里區域的海洋經濟發展。

泉州金改方案是福建省的最新發力點。這是繼溫州、珠三角之後，第三個國家級金融綜合改革試驗區。有別於溫州金改和珠三角金改，泉州金改方案的最大特色在於明確了「實體經濟」指向，旨在通過一系列改革探索，尋找金融扶持實體經濟發展的新路徑。

全方位開放 穩推城鎮化

「大膽試，大膽闖！」尤權在參加福建省「兩會」泉州團討論時鼓勵大家。他反覆在相關場合強調實體經濟發展對於福建的重要意義。尤權提出，福建要紮實推進發展方式轉變和經濟體制改革，大力發展實體經濟，加快構建現代產業體系，積極穩妥推進城鎮化，深入實施創新驅動戰略，深化體制機制改革，實行全方位開放戰略，不斷提高經濟發展的質量和效益。

據本報觀察，泉州金改方案獲批，既是對福建專注於實體經濟發展肯定，也是冀望其能在「晉江經驗」和「泉州模式」基礎上再次發力，探索出金融支持實體經濟新途徑，這也是當前經濟轉型升級的迫切需要。

上任即派「定心丸」 平潭開發不減速

全球觸控面板龍頭企業、台灣宸泓（TPK）日前宣佈投資4億美元進軍福建平潭綜合實驗區，興建5.5代面板工廠，規劃今年9月投產，屆時其大尺寸玻璃觸控面板產能將增至150萬片。海西建設不減速，平潭開發不減速，這是完成人事更迭



尤權（右）在台灣冠捷科技集團企業位於平潭的工業園區內聽取情況介紹。本報福建傳真的福建向海峽東岸釋放的明確信號。

「福建將堅持把平潭開放開發作為對台工作的重要前沿平台，推進實施分線管理監管、產業發展指導、企業所得稅優惠等政策。」福建省九屆六次全體（擴大）會議上，尤權的這段簡短發言，以及在履新後第7日赴平潭實地調研的動作，受到台灣媒體的重點關注和解读。此前對平潭開發持續性有所擔憂的台商，紛紛視其為宣示政策持續性的「定心丸」。

事實上，尤權在國務院擔任副秘書長時，就曾協調解決平潭發展遇到的難點問題，促成平潭綜合實驗區總體發展規劃的出台。再次登島，尤權實地察看了協力微電子產業園、海峽高速客運碼頭等，他提出，要建設廉潔高效的服務型政府，進一步優化平潭的投資環境；注重精選產業，各方形成合力，共同推進平潭開放開發。

來自福建平潭綜合實驗區管委會的最新消息說，今年1月該區新設立台資企業11戶，佔同期福建全省新增台資企業的44%。至此，平潭台資企業達到93戶，佔當地外資企業總戶數的近七成，註冊資本達1.86億美元。

尤權簡歷

- 1954年1月23日生，河北省盧龍縣人。
- 1969年9月—1976年1月 在黑龍江建設兵團二師十五團工作
- 1976年1月—1980年9月 在北京第一機床廠工作
- 1980年9月—1987年7月 在中國人民大學國民經濟計劃系學習，獲學士、碩士學位
- 1987年8月—1988年1月 中國人民大學國民經濟管理系教師
- 1988年1月—2000年12月 在國務院辦公廳先後任主任科員、副處長、處長；副局長、局長
- 2000年12月—2006年12月 任國務院副秘書長
- 2006年12月—2008年4月 任國家電力監管委員會主席
- 2008年3月—2012年12月 任國務院常務副秘書長、國辦機關黨組副書記（正部級）
- 2012年12月 任中共福建省委委員、常委、書記
- 2013年2月 兼任福建省人大常委會主任
- 中共第十七屆中央候補委員、第十八屆中央委員。

■資料來源：人民網



赴閩履新次日，尤權（左三）即從廈門開始，對八閩大地展開第一輪走訪調研。

學者型官員 宏觀經濟造詣深

作為具有高校從教背景的學者型官員，尤權的到來備受閩籍專業人士期待。今年1月中旬，閩省11位知名專家學者就福建的發展熱點共同向省委書記尤權表達觀點和心願，為福建發展建言獻策。

專家學者們說，他們建言的初衷源自於尤權履新福建時的講話：作為一名新福建人，我要盡快融入福建，奉獻福建，續寫福建發展的新篇章。

據了解，尤權1987年從中國人民大學國民經濟管理系研究生畢業後留校任教，此後又在國家計委、國務院辦公廳從事宏觀經濟政策研究，曾參與過多項國家重大經濟政策的研究和文件起草工作，為術業有專攻建樹的學者型官員，在中國宏觀經濟領域有着廣泛的影響。

身影常現突發第一線

在處理突發事件時，社會公眾經常可以看到尤權的身影。如2002年「5.7」空難發生後，尤權曾負責組織救援和主持事故調查工作；2003年2月新疆伽師、巴楚地震發生後，尤權帶領工作組赴震中指導抗震救災。

除此之外，一向低調的尤權甚少成為鎂光燈焦點。2011年李克強訪港，尤權作為先期抵達人員進行相關工作的協調並全程參與，不少媒體行家都是在資料庫中比對後，才確認了他的名字和職務。

新福建人 走訪八閩「聽真話」



尤權在今年1月初在南平調研時，到百姓家中探訪。

2012年12月19日，尤權從國務院常務副秘書長位置轉任福建省委書記，成為海西這個對台交流前沿的新掌舵人。

中央工作背景利閩發展

此間輿論普遍認為，作為參與過國家重大經濟決策的尤權，將以其資深的中央經濟工作背景，加上京城豐富人脈資源，將為福建經濟新一輪跨越發展獲得更多自上而下的支持；同時，亦對提升兩岸經貿合作層次大有助益。

在此之前，尤權作為國務院排名第一的副秘書長和兩名正部級副秘書長之一，被外界視為李克強的「大內總管」，全面負責國務院辦公廳日常工作。有政情人士分析，尤權長期在京工作，此次補上地方行政履歷，對其未來發展具有重要鋪墊作用。

善於在調研中發現問題

「領導幹部要拿出更多時間扎扎實實深入基層。」赴閩履新次日，尤權即從廈門開始，對八閩展開第一輪走訪調研。21天時間裡，福建省9個設區市及平潭綜合實驗區都留下了他的足跡。尤權先後數十次深入農村、社區、工廠、企業，進村入戶，與基層幹部群眾促膝談心。這位學者出身的「一把手」善於在實踐調研中掌握數據、總結經驗、發現問題，在調研中熟悉，在調研中思考，在思考中提升。這是熟悉尤權的福建官員對其的評價。

據記者了解，早在電監會主席任內，尤權身體力行的工作作風就給外界留下深刻印象。2008年年初抗冰保電期，他就多次深入湖南、貴州等重災區指導救災工作。「聽群眾說真話，說

問題，是我們到基層調研的目的。」來到福建，他在多個場合反覆強調深入一線的重要性。在三明永安的中國重汽海西汽車有限公司，尤權察看生產流水線、登上新型貨車，聽取企業生產經營情況介紹；在泉州安踏、恆安等民營企業，尤權與公司負責人面對面交流，詳細了解公司創業成長歷程和下一步發展思路。

發言時間盡量留給群眾

記者注意到，無論是在會議場合或是調研走訪期間，作為「新福建人」的尤權尤為注重傾聽來自不同渠道的聲音，特別在面對基層群眾時，「把時間留給大家」已經在他上任短短2個月時間裡成為發言場合的默契。

福建省「兩會」期間的一個細節令莆田仙遊縣南鎮大坂村大學生「村官」蕭梅芳印象深刻：為了多聽幾位代表發言，尤權提前了十分鐘抵達會場。「沒想到能有這麼多發言的機會。」會後蕭梅芳才知道，參加其他分團審議時，尤權總會提前到場，盡量把發言時間留給代表。

閩構「雙延伸」 邀港資返鄉

福建省在2013年首度將「促進閩台合作、粵港澳合作先行先試政策『雙延伸』」思路納入政府工作重點，力求促進福建與香港在高層往來、市場開拓、品牌推廣、科技研發等方面合作的全面深化。省委書記尤權在與政協閩籍港澳委員座談時，以「大家長」身份力邀眾人返鄉投資，承諾將進一步優化投資環境，提升政府效能。

「你們的貢獻是了不起的，家鄉人民心中有數，永遠銘記在心。」尤權在座談會上代表福建省委省政府向出席的百餘名委員鞠躬致謝。

他說，福建有很多後發優勢，發展不必再走老路，而是要在新水平、新起點上發展。他希望海外閩籍鄉親多建言，提供開放性、前沿性的思路，推動福建先行先試。

統計數據顯示，2011年閩港貿易額達89.11億美元，增長35.4%。前述「雙延伸」政策的內涵，是力爭在《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》（CEPA）與《兩岸經濟合作框架協議》（ECFA）中增設面向福建的內容和政策，使福建成為粵港閩台四地優勢疊加區。這一思路的提出，引起不少委員關注。



福建省委書記尤權（右）、省長蘇樹林（左二）等在總部位於龍岩的香港上市公司中國龍工調研。本報福建傳真